#### "数字社会来了,你准备好了吗?"系列报道之三

# 动动手指,外卖就能送上门

### 不过,也有市民担忧网络订餐的食品安全问题

#### 本报记者周子凝

每每到了午饭饭点,在椒江东商务区 一公司上班的李女士就会熟练地打开手机 浏览外卖平台,挑选当日的午餐。大约等上 半个钟头,一份热乎乎的外卖就会送到她 的公司门口。

不想出门吃饭,点个外卖;想吃新鲜水 果,手机点单就可以配送到家;即使商家没 有提供外送服务,也能找跑腿代购……足不 出户,点点手机,想要的东西就能送上门。

眼下,随着手机支付的便捷化,数字化 餐饮服务已经进入市民的日常生活。

#### 手机下单既方便又实惠

"您好,您有一笔美团外卖订单。"下午 两三点钟,是椒江闻学路一家甜品工作室 90后店主徐女士最忙的时候,她一边要做 产品,一边还得处理外卖平台上的订单。

"实体店经营的竞争越来越激烈,加上 之前疫情的冲击、员工成本、门店租金等压 力,我们也改变了传统的经营模式转战线 上。"徐女士说,年轻群体相对来说更宅一 些,喜欢线上下单,配送到家。

忙了一会儿,徐女士和另一位店员才 有空吃上半小时前点的外卖午餐。"我们店 的员工包括我,吃饭基本都是靠外卖解 决。"徐女士说,最主要还是方便,上班时候 忙得顾不上吃饭,只能外卖对付几口,也省 得出门。

小刘的公司没有食堂,工作日点外卖 成了家常便饭。他告诉记者,为此,他专门 在多个外卖平台充值成了VIP,每个月会 送多张优惠券,每次点外卖时都能用上。

小刘还留意到,不同的平台会对新客 有优惠,比如在商超第一次下单,会有满减 活动,还免配送费,"如果自己出门买,来回 一趟得一小时。手机下单,直接送到家,配 送费还不用,比自己出门买要便宜。'

#### "如何吃得放心"是个问题

近日,在椒江前所上班的葛女士点了 一份葱油拌面当午饭。当饥肠辘辘的她打 开盒子时,却在面里发现了一只苍蝇。

"当即就打电话给了商家,商家表示愿 意赔偿金额,并重新送一份面来。"葛女士 说,懒得去食堂吃,觉得点外卖方便,没想 到却碰到了这样的事,对于外卖的食品安 全问题还得打一个问号。

她说,有一次看到自己常点的一家外

杂物、食物都堆放在一起,卫生条件不是特 别好。"在那之后,我再也没有点过那家外 卖了

路桥市民王女士很少在家里做饭,偶 尔做一顿,也懒得出门去农贸市场买菜。 "手机上买很方便,附近的超市、菜场都能 买到。"但王女士也有苦恼,"有几次超市配 送的菜,一眼看去就是不新鲜的。"

她觉得,相比出门买菜,外卖平台可能 存在着审核不仔细、后续监管不力等情况, 容易出现食物变质、以次充好的问题。

椒江的罗女士则更细心,她有时会去 线下先"考察"一番,看下该店的食品安全 卫生等情况,再决定今后是否点这家店的 外卖。"如果不方便实地看,可以在外卖平 台上查看是否有营业执照和卫生许可证, 这样吃得才放心。如果发现黑作坊,还能向

# 台州小伙斩获全国残运会浙江首金



本报讯(记者郑红)4月21日,全国第 十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹 克运动会自行车比赛在深圳开赛。台州小 将潘国顺在男子C3级一公里计时赛中,以

1分13秒的成绩勇夺第一,斩获浙江省在 本届残运会上的首块金牌。

运动员的成绩,我心中有底了。"潘国顺说, 秒,只获得了铜牌,"这次比赛弥补了上次

据了解,1993年出生的小伙潘国顺是

手脚不便的他却从小热爱体育运动。2009 年,他被临海市残联副理事长、残奥会冠军 尹建华发掘,开始了专业的体育训练。

2010年4月,潘国顺开始接受赛艇训 练,后因赛艇昂贵、训练耗资巨大等种种原 因限制,尹建华又为他重新设计了游泳专 业训练。8个月的游泳训练,虽然并没有为 他的职业体育生涯带来任何奖牌,但是增 强了他的肢体协调能力和耐力。

2012年12月,潘国顺从游泳转为自行 车训练,之后多次参加全国大赛并获奖。在 第九届全国残运会上获自行车项目1银2 铜,在第十届全国残运会上获自行车项目

"区别于健全人的自行车比赛,残疾人 运动员往往要克服更多的困难,奖牌是潘 国顺顽强拼搏、永不放弃的最好见证。"临 海市残联理事长胡天临说。

# 4月"浙江好人"公示,台州有2人

本报讯(记者李筱筱)日前,"浙江好人 榜"4月公示名单出炉,我市2人上榜,他们 分别是诚实守信——李宝金、敬业奉献

离休干部。"要做一个合格的共产党员"是 老党员李宝金一生追求的目标。他从战争 年代投身革命成为一名共产党员,到和平

发展时期在平凡的岗位上尽忠职守,坚守 初心使命,保持艰苦朴素,为党和国家奉献 一生,倾其所有。他在2015年签订了捐献 遗体志愿书,2020年上交了一笔3000元的 特殊党费用作抗击新冠肺炎疫情,2021年 又上交了50100元的特殊党费为建党百年 献礼。

耿展宇,玉环人,生前系贵州省毕节市

金海湖新区青龙街道办事处副主任。2011 年,他以"三支一扶"志愿者的身份从东海 之滨来到乌蒙山区,把最美好的年华奉献 给了最艰苦的地方。

坝社区发展起大棚蔬菜和生猪养殖、中药 材种植,让群众实现脱贫。2018年,他担任 河尾社区党支部书记,面对1200多亩荒 山,他大胆开荒,搞起山地种植。他是润丰

#### 平台客服投诉反映。" "用优惠券叠加,午餐成本会降低一点。" 卖实体店,店面只有几平方米大小,店里的



"我是最后一组参加比赛,听完前几组 上一届残运会上,他跟对手差距仅0.014

临海永丰镇人。作为先天脑瘫C3级患者,

–耿展宇。 李宝金,仙居人,国网仙居县供电公司

2015年,耿展宇在基础设施滞后的官

合作社负责人张亚峰口中的"兄弟",是困 难群众郑美口中"年轻的好人,是结对帮 扶户樊朋章口中的"弟弟",这些人的致富 路上都留下了他悉心帮扶的身影。2019年 10月18日,耿展宇在前往核实贫困户车 辆登记信息途中发生车祸,因公牺牲,年 仅33岁。

#### ■ 街巷微闻

## 民警多方奔走 终圆孩子"入学梦"

本报讯(通讯员朱欣哲)"谢谢叔叔,我可以去上 学了。"日前,黄岩区平田乡村民卫先生带着8岁的 小字,手拿着三面锦旗和一封感谢信,来到市公安局 黄岩分局北洋派出所向民警表示感谢。

8年前的一个夜晚,卫先生在村子里捡到了一个 刚出生就被遗弃的婴儿,因为膝下无子,卫先生决定 收养这个孩子,取名小宇。随着孩子渐渐长大,到了 上学的年纪,小字的户口问题让卫先生犯了难。

去年下半年,北洋派出所副所长杨明武了解到 小宇的情况后,开始着手帮其解决落户问题。经与卫 先生联系,发现其并非单亲,而在多年前就已和临海 市民李某登记结婚,而李某却在5年前离家出走。

如今卫先生想单方面提出离婚,起码得再等半 年,但孩子的户口问题不能再等,要想尽快解决孩子 的落户问题,就必须先找到李某。

几经周折后,杨明武终于找到了李某的嫂子。 经过沟通,对方终于道出了李某的下落。杨明武与 李某进行了多次谈话,说服其与卫先生见面,协调

然而见面后,双方协调离婚未果。杨明武又立马 找到与李某关系较好的舅公,在他的劝说下,李某办 理了离婚手续。

李某的问题刚解决,下一个难题又来了。在办理 领养手续中,杨明武发现卫先生的领养条件评估值 尚不达标,经与民政、教育等部门联系,杨明武帮助 卫先生办理了社保、人读成人学校来提高领养条件 评估值。这下,问题终于解决。

经过多个部门协调,卫先生成功办理了小宇的 领养手续。自此,小宇有了自己的身份证,可以和其 他小朋友一样进入学校学习。



天台县白鹤镇妇联开展"红星闪闪照童心"活 动。4月18日上午,在上联新村儿童之家,该镇妇联 特别邀请天台指向艺术学校老师,带领孩子们用黏 土现场制作红色主题浮雕画。本报通讯员潘海瑛摄

'讲文明 树新风"

# 临海设立春笋销售疏导点



本报讯(通讯员何 登 金敏佳) "阿婆,把三轮车往里面摆一下,笋壳 不要乱丢!""阿公,口罩戴好,注意安 全!"近日,在临海沿江镇黄土岭104 国道沿线的疏导点内,每天都有执法

人间四月天,春笋季到来。沿江镇 104国道黄土岭段沿线,笋农们自产自 销的摊位逐渐增多,生意也颇为火爆。

104国道是交通要道,黄土岭段 更是临海和黄岩往来的必经之处,日 常车流量非常大。前些年一些摊位直 接摆在道路两边,来往车辆几乎擦身 而过,存在不小的交通安全隐患,随 意丢弃的笋壳也影响周边卫生。

今年临海市综合行政执法局沿 江中队在公路沿线设立了数个固定 疏导点位,帮助笋农们设摊售卖春 笋,获得了农户们的支持。

"原先摆在路边,我自己也有点怕 的。现在有了专门的摊位,摆摊时更安 心,来买笋的人也多了。"在安全疏导 点,一位正在摆摊的笋农高兴地说。

这些天,执法人员对沿线春笋摊位 进行登记,并为农户设立较为安全的设 摊位置,农户可以根据每日出笋量决定 是否在固定位置设摊。执法人员还向每 位农户发放《文明经营告知书》,要求农 户在指定点位摆放,还应保持摊位附近 整洁、注意戴口罩等文明事项。

临海市综合行政执法局沿江中 队工作人员说,经过数日疏导整治,黄 土岭104国道两旁的春笋流动摊位基 本消失,卫生环境和交通安全得到了 改善,笋农们的销路也有了保障。

# 人员拿着喇叭在劝导。

# 防诈反诈 守护我们的钱包

## 女子被拉进群后损失15万元

#### 来路不明的微信千万不要加,赚钱心急最容易掉入陷阱

本报通讯员林 霞

"你好打扰了附近快递站的",这 11个不带任何标点的字,是卢女士落 入骗子圈套的开始。4月11日晚,卢 女士赶到三门县公安局海游派出所 报案称,自己被他人骗了钱。

4月8日,有个微信名为"顺丰快递" 的人加了卢女士为好友,还发送了上述 内容给卢女士。虽然卢女士回复"怎么 了",但看对方没回复,也就忘了这事。

次日,卢女士突然被这个"顺丰快 递"拉进了一个"关注公众号赚佣金"

的群。群里的管理员推送了许多需要 关注的公众号及赚取小额佣金的方 法,眼看着群里不少成员操作后都领 了红包,卢女士也心动了,跟着管理员 的要求,操作了几把,赚了几块钱。

做到后面,管理员要求下载一款叫 "火花"的APP继续操作,卢女士信了, 下载了APP。随后对方让卢女士点开 APP里面的博彩页面,并宣称后续赚钱 的任务就是在这个博彩上投注押大小。

卢女士没多想,按照对方的要求 在博彩网页上进行了投注,金额5000

元,完成任务后,结果对方却告知"操

作失误"要继续补单。为了拿到本钱及 盈利,卢女士按照对方要求接连操作 了几笔,累计15万元。可让卢女士没想 到的是,任务虽然完成了,但还是没办 法提现。卢女士越想越不对劲,于是连 忙报了警。目前,案件正在侦办中。

海游派出所民警提醒,市民不要 轻信来路不明的微信、电话和短信; 面对突如其来的转账、汇款要求,务 必核实清楚,千万不要急着转账、汇 款;不要看着别人赚钱也急着跟风, 以免落入大陷阱。如果不小心已经受 骗,要立即拨打110报警。

# 垃圾混投不整改 椒江一煲店被罚了



本报讯(通讯员杨舒涵 吴敏霞) "有时候忙起来就忘了分类,这回长记 性了,以后一定天天做好垃圾分类。 近日,因将餐厨垃圾与其他生活垃圾 混合投放,椒江骨语骨头煲店被罚了 600元,店长表态一定及时整改。

眼下,椒江垃圾分类"撤桶并点" 行动正在推进中,椒江区综合行政执 法局不时开展沿街店铺垃圾分类进店 宣传活动。此外,该局也加强了对餐饮 店的巡查,强化餐厨垃圾的源头管理, 严查餐厨垃圾与生活垃圾混投行为。

不久前,该局白云中队执法人员夜 间巡查时,发现上述骨头煲店的餐厨垃 圾桶内除了菜叶、食物残渣等餐厨垃圾 外,还夹杂着塑料袋,存在将餐厨垃圾 与其他生活垃圾混合投放的行为。

执法人员秉持"柔性执法"理念, 对该店人员进行垃圾分类知识的宣 传,叮嘱要区别投放生活垃圾和餐厨 垃圾,并下发责令限期改正通知书, 要求其在规定时间内完成整改。时隔 几日,执法人员再次前往该店复查垃 圾分类投放情况,发现该店人员心存 侥幸,依旧我行我素,将餐厨垃圾与 其他生活垃圾混合投放,最终决定对 此立案查处,罚款600元。

